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Središnjica Sindikata umirovljenika Hrvatske razvija oblike informiranja članstva SUH-a i javnosti o pitanjima iz svog rada i od posebnog interesa za umirovljenike – počevši od priopćenja za medije i konferencija za tisak, do svog glasila «SUH»i stranice SUH-a na Internetu. U ovom slučaju obnavljamo ranije češće korišten «SUH-ov BILTEN» kao oblik brzog dostavljanja informacija korisnicima. U ovom broju objavljujemo sadržaj koji se odnosi na reformu mirovinskog sustava, a koji je izradio Ivan Nahtigal, dipl.iur. Predsjednik Odbora za mirovinski sustav Glavnog odbora SUH-a,  pod naslovom:
INKUBACIJA I RAZVITAK 

SOCIJALNO POVLAŠTENE POLITIČKE ELITE
Na početku 2010. godine Sindikat umirovljenika Hrvatske je poslije objavljivanja "Pretpristupnog programa RH 2010. – 2012." pripremio prijedlog stavova o restrikcijama u sustavu mirovinskog osiguranja predviđenim tim programom. Predstavnici umirovljeničkih udruga i zajednica okupljenih u Koordinaciji umirovljeničkih udruga razmotrili su, prihvatili i doradili taj prijedlog te ga pod naslovom "Stavovi umirovljeničkih udruga o najavljenim restrikcijama u mirovinskom sustavu i prijedlog mjera" dostavili 12. travnja 2010. godine ministarstvima nadležnim za umirovljeničku problematiku (Ministarstvu gospodarstva, rada i poduzetništva, Ministarstvu zdravstva i socijalne skrbi; Ministarstvu obitelji, branitelja i generacijske solidarnosti; Ministarstvu financija) i na znanje vrhunskim dužnosnicima Republike, Sabora i Vlade te predsjednicima parlamentarnih stranaka i klubova zastupnika.

 
Pretpristupnim programom je predviđeno da se poslije hitnih "kratkoročnih" mjera (poseban porez na plaće i mirovine tzv. "harač", obustava usklađivanja mirovina, poseban dodatak za zdravstveno osiguranje i dr.) pripreme temeljitije izmjene u mirovinskom sustavu, s naglaskom na tzv. "povlaštene mirovine" u kom smislu je i Svjetska banka dala sugestije Vladi RH.


Poznato nam je da za ove promjene stručna radna grupa navedenih nadležnih ministarstava priprema izmjene i dopune Zakona o mirovinskom osiguranju (ZOMO, NN br. 102/98) kojim je uvedena mirovinska reforma od 1. siječnja 2009. godine. Grupa radi već više mjeseci i u nju do sada (potkraj veljače 2011.) još nije uključen predstavnik umirovljeničkih udruga, što je obećao nadležni državni tajnik Ministarstva gospodarstva. Očito vlast želi završiti izmjene i dopune ZOMO bez utjecaja umirovljenika i radnika.


Sukob stavova koje zastupaju predstavnici države i stavova osiguranika – radnika i umirovljenika izražen je već u polaznim pozicijama o predstojećim temeljitijim izmjenama mirovinskog sustava.  Predstavnici vlasti su  objavili da će se izmjenama nastaviti ostvarivanje ciljeva reforme mirovinskog sustava od 1.1.1999.  Radnici osigurani po općim propisima i po tim propisima umirovljeni (ogromna većina od ukupnog broja umirovljenika) polaze od činjenice da je ta reforma bila utemeljena na nelegalnim rezultatima protuustavnog umanjivanja mirovina u razdoblju 1993. do 1998.  i da je propala jer se protuustavno stanje ispravljalo i dobrim dijelom ispravilo odlukama Ustavnog suda i zakonima kojima su ukinuta protuustavna umanjivanja mirovina. Navedenim  "Stavovima umirovljeničkih udruga…" to je argumentirano i bez sumnje dokazano. Reformom se htjelo uspostaviti sustav u kojem bi svi na temelju ostvarenog u sustavu generacijske solidarnosti (I. stup) imali osnovnu mirovinu u skromnim iznosima i malom rasponu između nekvalificiranih i najkvalificiranijih osiguranika, a izdašniji mirovinski prihodi bi se ostvarivali iz dodatnog obveznog i dobrovoljnog mirovinskog osiguranja (II. i III. stup) i s osnova posebnih zakona za političku elitu, a sve to s polazištem u stanju koje je rezultat protuustavnog djelovanja.

Pojam "politička elita" je uglavnom prihvaćen od pripadnika političke strukture u Hrvatskoj jer mnogi od njih sebe i umišljaju elitom, tj. onima koji uspješno vuku društvo naprijed u materijalnim i duhovnim sferama života naroda. To je, činjenice pokazuju, iluzija jer su u dosadašnjem razvoju materijalno osiromašili i obogaljili Hrvatsku upropastivši njenu ranije bogatu i uspješnu industriju, a etičke norme izokrenuli u sustav korupcije protiv koje je tek nedavno započela iskrena i teška borba. Zato ljudi koji ne spadaju u tu "elitu" a posebno mnogi umirovljenici, izraz "politička elita" razumijevaju na ironičan a počesto i sarkastičan način.

I. OZAKONJENJE VIŠE PARALELNIH SUSTAVA MIROVINSKOG OSIGURANJA


Razbijanje jedinstvenog mirovinskog sustava utemeljenog na jedinstvenim načelima za sve osiguranike i izdvajanjem političke elite u povlaštenu klasnu, ili kastinsku ili sl. formaciju određenije je započelo još u vrijeme polupredsjedničkog uređenja Hrvatske Zakonom o obvezama i pravima državnih dužnosnika (NN br. 101/98., dalje: ZOIPDD).


Za okolnosti pod kojima je donesen karakteristično je da je stupio na snagu svega tri dana nakon objavljivanja, tj. 1. kolovoza 1998. a objavljen je 28. srpnja 1998. Neobična žurba u zakonodavnoj praksi. Zašto? Vjerojatno zato da se osigura izvjestan vremenski razmak između ovog i drugog značajnog zakona koji se u isto vrijeme pripremao i faktički bio gotov, a koji je nasuprot velikim beneficijama za političku elitu, donosio velike restrikcije ostalim osiguranicima i pripremio im drastičnu mirovinsku reformu. To je bio Zakon o mirovinskom osiguranju (NN br. 102/98, dalje: ZOMO). Objavljen je poslije ZOIPDD već u narednom broju Narodnih novina (kolovoz 1998)  a stupio je na snagu tek 1. siječnja 1999. U buri primjedaba koje je izazvao ZOMO izmaknuo je pažnji javnosti ZOIPDD.

ZOIPDD je precizno odredio tko su državni dužnosnici, osigurao im plaće od 4 do 9,5 puta veće od prosječnih i druga posebna prava, te dosta benevolentno definirano ponašanje u obnašanju dužnosti.

Krug državnih dužnosnika
Krug povlaštenih državnih dužnosnika određen je člankom 1. prvog teksta ZOIPDD, navođenjem svake od dužnosti koje su im namijenjene:

· u vrhu države (predsjednik RH, zastupnici u Saboru, članovi Vlade RH, suci Ustavnog suda)

· u pravosuđu (suci Vrhovnog suda RH, Visokog prekršajnog suda RH; Državni odvjetnik RH i njegovi zamjenici, Državni pravobranitelj RH i zamjenici, Pučki pravobranitelj i zamjenici

· u monetarnoj vlasti i nadzoru financijskog sektora (guverner, njegov zamjenik i viceguverner HNB; glavni državni revizor i zamjenici)

· u državnoj upravi (predstojnik Ureda Predsjednika Republike, predstojnik Ureda za nacionalnu sigurnost, ravnatelj HIS-a, ravnatelji državnih upravnih organizacija i agencija Vlade RH, zamjenici ministara, župani i gradonačelnik grada Zagreba, predsjednik Hrvatskog fonda za privatizaciju i njegov zamjenik, direktor Regionalnog fonda MIO radnika i njegov zamjenik).

ZOIPDD je 15 puta mijenjan zakonima o izmjenama i dopunama ovog zakona (novele) Bile su i 4 uredbe Vlade RH s izmjenama, ali to je potvrđivano navedenim novelama, pa s njihovom obradom ne treba trošiti vrijeme. Na krug državnih dužnosnika  utjecala su i oba zakona o sprječavanju sukoba interesa, ali samo utoliko što su uključivali i one dužnosnike koji su brisani iz ZOIPDD zato što su prebacivani u druge zakone kojima su detaljnije regulirani pojedini sektori državnog djelovanja (pravosuđe, vojska i dr.) čime se nije smanjivao nego uglavnom povećavao broj dužnosnika.

Od 15 novela ZOIPDD u čak 10 se širio krug državnih dužnosnika. Dodavala su se nova državna tijela i institucije (članovi Državnog izbornog povjerenstva, republički zavodi osiguranja u zdravstvu, vojni vrh do zapovjednika korpusa, sve četiri vrste pravobranitelja sa zamjenicima i mnogi tajnici u vrhovnim tijelima itd. do pomoćnika ministra i pomoćnika ravnatelja republičkih zavoda).

S vremenom su i kreatori ovog povlaštenog socijalnog statusa ocijenili da treba zakočiti daljnje širenje kruga državnih dužnosnika pa je 12. novelom potkraj 2006. godine određeno: "Na dan stupanja na dužnost Vlade RH nakon prvih sljedećih parlamentarnih izbora  (2007. op. autora) položaji tajnika ministarstava, zamjenika tajnika Vlade, predstojnika Ureda Vlade, zamjenika državnog tajnika središnjeg državnog ureda, te zamjenika i pomoćnika ravnatelja državne upravne organizacije postaju radna mjesta državnih službenika, a položaji pomoćnika ministra se ukidaju".

Ova odredba nije bitno utjecala na činjenice ozakonjenja teške socijalne neravnopravnosti osiguranika i neracionalno proširenog broja povlaštenih.

II. PRAVA DRŽAVNIH DUŽNOSNIKA

ZOIPDD je odredio posebna prava za obnašanje državnih dužnosti, prije svega 4 do 9 i pol puta veće plaće pa i plaće za nerad, plaćeno životno osiguranje, naknade materijalnih troškova, zastupnički paušal  još prije donošenja posebnog zakona o izuzetno velikim pravima zastupnika u Saboru RH.

Veoma jako beneficirana plaća državnih dužnosnika utvrđena je u prvom tekstu ZOIPDD (NN br. 101/98) na sasvim izuzetan način. Određeno je (člankom 12.) da Hrvatski državni Sabor posebnom odlukom određuje plaću Predsjednika Republike a ostalim dužnosnicima se ovim zakonom plaća određuje u postotku od plaće Predsjednika Republike pa, primjerice, imaju:

· predsjednik Sabora i predsjednik Vlade 50%

· predsjednik županijskog doma i potpredsjednik Zastupničkog doma Sabora, predsjednik Vrhovnog suda, predsjednik Ustavnog suda i guverner HNB 48%

· itd, pa su ministri i zastupnici imali 40% a najmanje zamjenici ministara 33% plaće Predsjednika Republike.

Ostalim državnim dužnosnicima, nenavedenim u članku 12. ZOIPDD plaće određuju nadležna tijela Sabora ili Vlade sukladno ovim mjerilima.

Plaća dužnosnika se povećava za 0,5% za svaku navršenu godinu radnog staža a najviše za 20'%.

Ovaj sustav nije živio ni dvije godine. Trećom je novelom (NN br. 25/00) određeno da je osnovica za obračun plaća dužnosnika prosječna mjesečno isplaćena plaća zaposlenih u RH u prethodnoj godini. Ova osnovica se množi koeficijentima od 3,3 (pomoćnici ravnatelja HZMO i HZZO) do 7,0 (Predsjednik Republike).

Osmom novelom (NN br. 153/02) ponovno se određuje osnovica ovaj put jednaka osnovici za obračun plaća državnih službenika i namještenika (ne više neposredno "svih zaposlenih u RH"). Povećani su i koeficijenti: za Predsjednika Republike 9,30, za predsjednike Sabora, Vlade i Ustavnog suda 7,86 i dalje na preskok i primjerice 6,42 za suce Ustavnog suda, ministre, pučkog pravobranitelja, 5,27 za zastupnike Sabora, zamjenike  ministara, glavnog državnog revizora, pravobranitelje za djecu i za ravnopravnost spolova, rektore sveučilišta, …3,97 za pomoćnike ravnatelja HZMO i HZZO. Određeno je i da Predsjednik Republike određuje koeficijente u svom Uredu, a Vlada RH svim drugim državnim dužnosnicima kojima to nije određeno zakonom.

Dvanaestom novelom (NN br. 141/06) brisani su koeficijenti onih dužnosnika koji su prevedeni u državne dužnosnike, a isto tako i za guvernera Narodne banke (7,14) koji je iz kruga dužnosnika po ZOIPDD prebačen u novi posebni propis.

Trinaestom novelom (NN br. 107/07) rektori sveučilišta, koji su više puta izbacivani iz kruga dužnosnika po ZOIPDD i ponovno vraćani, konačno su premješteni u drugi posebni propis a plaće im se određuju uredbom Vlade RH i do tada zadržavaju isti koeficijent, 5,27.

Četrnaestom novelom (NN br. 107/07) uvedeni su u ZOIPDD novi dužnosnici za novi "HZZO zaštite zdravlja na radu", s koeficijentima: 4,55 za ravnatelja, 4,26 za njegovog zamjenika i 3,97 za pomoćnike ravnatelja.

Petnaestom novelom (NN br. 60/08), posljednjom do 2011. godine uvedeni su novi dužnosnici – pravobranitelj za osobe s invaliditetom (koeficijent 5,27) i njegov zamjenik (4,26), a tekst ZOIPDD je očišćen od koeficijenata svih dužnosnika prebačenih u druge posebne propise.

Za daljnje praćenje statusa povlaštenih manje je zanimljiv položaj nekolicine pojedinaca: općim izborima neposredno izabrani Predsjednik Republike (mirovina u iznosu od 90% plaće, ured i neophodno osoblje i poslije isteka mandata), pa i predsjednika Sabora i predsjednika Vlade (visoka plaća i pravo na rezidencijalni smještaj), što su ekstremni izuzeci od širokog kruga ostalih državnih dužnosnika koji tvore posebnu formaciju društva suprotno ustavnim odredbama o ravnopravnosti građana. Naročito se izdvajaju:

· Pravo na plaću i za nerad. Naime, poslije prestanka obnašanja dužnosti "ex dužnosnik" ima pravo na "svoju" plaću najduže još godinu dana, odnosno kraće, tj. do ostvarenja plaće po drugoj osnovi ili do ispunjavanja uvjeta za mirovinu. Ukoliko se to ne ispuni u roku godinu dana, nastavlja se isplata naknade u iznosu 25% zadnje plaće do stjecanja navedenih uvjeta (čl. 15. ZOIPDD).

Trećom novelom (NN br. 25/00) je to izmijenjeno na punu plaću 6 mjeseci od prestanka dužnosti i još najviše 6 mjeseci 50% plaće, a ako se ni u tom vremenu ne ostvare uvjeti za prekid ove naknade (drugi posao ili umirovljenje), onda do njihovog ostvarenja i dalje teče naknada u visini plaće, ali ne dulje od još jedne godine.

Tek devetom novelom (NN br. 16/04) je određeno da ovo pravo ne može koristiti dužnosnik koji je zatajio činjenicu koja bi bila zapreka imenovanju na dužnost, ili je pravomoćno osuđen za kazneno djelo protiv slobode i prava čovjeka, ili protiv vrijednosti zaštićenih međunarodnim pravom ili bezuvjetnom kaznom zatvora za bilo koje kazneno djelo. Također, ovo ne može koristiti niti osoba koja je razriješena dužnosti na vlastiti zahtjev prije nego je dužnost obnašala najmanje jednu godinu. Ova ograničenja su ozakonjena tek 2004. godine, dakle 6 godina poslije donošenja ZOIPDD.

· Pravo na životno osiguranje o trošku državnog proračuna. Vrstu i visinu ovog osiguranja određuje Sabor za zastupnike  a Vlada za ostale dužnosnike. 

· Pravo na naknadu materijalnih troškova po pravilima koja se odnose na sve korisnike državnog proračuna i to za naknadu za odvojeni život, naknadu za troškove službenog putovanja i naknadu troškova prehrane.

Trećom novelom ZOIPDD od 29. veljače 2000. (NN br. 25/00) navedeno je pravo na zastupnički paušal za povećane materijalne troškove u obavljanju zastupničke dužnosti, u  mjesečnom iznosu od 10 dnevnica za službena putovanja u RH, oslobođeno od poreza. Ova odredba je brisana već u srpnju iste godine (četvrtom novelom NN br. 73/00), ali ne zato što bi pravo bilo ukinuto, nego zato što je to pravo preneseno u novi zakon o pravima i dužnostima zastupnika kojim su zastupnicima uz zastupnički paušal određene još dodatne beneficije.

Posebna prava zastupnika izabranih u Sabor

Zakonom o pravima i dužnostima zastupnika u Hrvatskom državnom saboru (NN br. 55/00 od 1. lipnja 2000. godine) zastupnicima su potvrđena sva prava koja uživaju po ZOIPDD ako nešto od toga nije ovim zakonom drugačije (čitaj: još povoljnije) određeno. Uglavnom su preuzete i sadržajno nepromijenjene odredbe ZOIPDD o pravima:

· na plaću odnosno na razliku plaće ako je plaća koju zastupnik ostvaruje po drugoj osnovi manja

· na naknadu plaće nakon prestanka dužnosti

· na zastupnički paušal.

Golemu beneficiju daju odredbe o zastupničkoj mirovini. Za razliku od odredbe ZOMO, zastupnička mirovina se dobije s najmanje 20 godina mirovinskog staža i navršenih 55 (M) odnosno 50 (Ž) godina života uz uvjet da je dužnost zastupnika obnašao dulje od polovice jednog mandata. U vrijeme trajanja mandata uračunava se i vrijeme povedeno na drugoj dužnosti na koju je u tijeku zastupničkog mandata imenovan, a zastupnički mandat mu je ostao u mirovanju.  Zastupnička mirovina mu iznosi 65% osnovice, tj. neto plaće u mjesecu koji je prethodio zahtjevu za zastupničku mirovinu i povećava se za 2% za svaku daljnju godinu staža. Iznos zastupničke mirovine ne može biti veći od 85% te osnovice.

Uvjet mirovinskog staža (20 godina) je smanjen na 15 godina zastupniku koji je na toj dužnosti uzastopce 3 mandata a u svakom je bio na zastupničkoj dužnosti dulje od polovice mandata. Mirovina mu iznosi 55% osnovice i povećava se za 2% za svaku daljnju navršenu godinu mirovinskog staža.

Uvjet staža se ne postavlja za zastupničku mirovinu ako je zbog bolesti ili ozljede izvan rada nastupila opća nesposobnost za rad, a zastupnička mirovina iznosi 65% osnovice.

U slučaju nastupanja nesposobnosti za rad uslijed ozljede na obnašanju zastupničke dužnosti zastupnička mirovina iznosi 85% mirovinske osnovice, neovisno o stažu, godinama života i vremenu obnašanja zastupničke dužnosti.

Vrijeme provedeno u zatvoru ili pritvoru prema Zakonu o pravima bivših političkih zatvorenika (NN br. 34/95 pročišćeni tekst i 164/98) uračunava se u staž za utvrđivanje prava na zastupničku mirovinu.

Pravo na besplatan prijevoz u željezničkom, cestovnom, riječnom, pomorskom i zračnom prometu u svim pravcima i neograničenom broju putovanja na području cijele Hrvatske je veliko i "slatko" pravo pogotovo kad se poveže sa zastupničkim paušalom.

Ograničenja u primjeni prava

Na kraju poglavlja o pravima državnih dužnosnika treba spomenuti i neka ograničenja:

· svim državnim dužnosnicima su 3 puta smanjivane plaće i mirovine i to: 2001. godine smanjenje osnovice za obračun plaća dužnosnika za 7% primjenom od 30. lipnja te godine (šesta novela NN br. 30/01),  zatim od 1. siječnja 2002.  umanjene su zastupničke mirovine prema njihovoj visini smanjivanjem razlike mirovina preko 2.500 kuna do 3.000 kn za 8%, razlike od preko 3.000 do 4.000 kuna za 12%, razlike preko 4.000 kuna do 5.000 kuna za 16% i iznos veći od 5.000 kuna 20% (sedma novela NN 107/01) te u 2010. godini "svima povlaštenima" za 10%. Nažalost,  ova smanjenja su pogodila i "povlaštene mirovine" grupe umirovljenika koju je administracija strpala među povlaštene iako oni to ni po čemu nisu još od 1991. godine od kada dijele sudbinu mirovina radnika (oficiri JNA  umirovljeni prije Domovinskog rata). Trebalo bi proanalizirati "povlaštenost" još nekih grupa:

· određeno obuzdavanje rasta plaća i mirovina dužnosnika postignuto je i nepovećavanjem obračunske osnovice u 2001. tako da je ostala ista kao ona iz 2000. a isto tako zadržavanjem obračunske osnovice za 2002. na iznosima od  prosinca 2001.

· usporavanje povećanja mirovina dužnosnika unekoliko je ostvareno i time što se predviđeno "povećanje od 0,50% za svaku navršenu godinu radnog staža, a najviše za 20%" nije primijenilo u godinama 2004. do 2007.

· zastupnici u Hrvatskom državnom saboru nemaju pravo na otpremninu niti je mogu ostvariti po općim propisima koji važe za sve zaposlene u RH. (Podsjetimo se da im je osnovica za određivanje mirovine posljednja mjesečna plaća.)

Nemamo podatke o tome koliko su ova umanjenja ili usporavanja rasta dužnosničkih plaća i mirovina bila u korist gospodarstva i rasta zaposlenosti u Hrvatskoj. Međutim, i bez toga je jasno da je osnovna svrha navedenih ograničenja bila u pokušaju da se javnost uvjeri kako, eto, i politička elita stradava zbog ekonomskog sunovrata i besperspektivnosti.

III. OBVEZE DRŽAVNIH DUŽNOSNIKA ZA VRIJEME OBNAŠANJA DUŽNOSTI


ZOIPDD kao temeljnu obvezu dužnosnika navodi savjesno i odgovorno obnašanje dužnosti kojim neće ugrožavati vlastitu vjerodostojnost i povjerenje građana i neće privatni interes stavljati iznad državnog i javnog interesa.


U tom smislu dužnosnik ne može biti član uprave ili nadzornog odbora trgovačkog društva, niti savjetnik ili u drugom ugovornom odnosu s tim pravnim osobama. Smije to biti u neprofitnim pravnim osobama koje obavljaju znanstvenu, humanitarnu, kulturnu, sportsku i sličnu djelatnost, ali bez prava na naknadu. Trećom novelom NN 25/00 omogućeno je članstvo u profitnim pravnim osobama ako su pretežito u državnom vlasništvu, ali bez prava "na ikakvu materijalnu naknadu".

Ako je u vrijeme imenovanja na državnu dužnost bio član nekog od navedenih profitnih tijela, dužnosnik treba tražiti razrješenje što prije, inače članstvo mu prestaje po sili zakona godinu dana poslije imenovanja na dužnost (što je drugom novelom, NN br. 105/99. produženo na dvije godine).


Dužnosnik ne smije primiti bilo kakav dar, uslugu ili obećanje koje bi ga u obnašanju dužnosti moglo dovesti do ovisnosti o bilo kojoj domaćoj ili inozemnoj fizičkoj ili pravnoj osobi.


Dužnosnik može bez ograničenja stjecati prihode po osnovi autorskih, patentnih i sličnih prava intelektualnog i industrijskog vlasništva.


Dužnosnik mora po stupanju na dužnost predati pisanu izjavu o imovini, svojoj, bračnog druga i djece koja žive s njim u zajedničkom domaćinstvu ili zajednički djeluju poslovno.


O mogućem sukobu svog interesa u poslovnom, privatnom ili drugom djelovanju s javnim interesom i dužnošću koju obnaša dužnosnik mora odmah izvijestiti tijelo koje ga je izabralo ili imenovalo, a zastupnik u Saboru predsjednika Sabora i etičko povjerenstvo.


Donesen je i poseban Zakon o sprečavanju sukoba interesa u obnašanju javnih dužnosti (NN 163/03). Ovim zakonom su detaljno naznačena načela djelovanja dužnosnika, pojam povezane osobe, obavještavanje o imovinskom stanju dužnosnika, primanje darova, obavljanje drugih poslova uz javnu dužnost i dr. Detaljne su odredbe o Povjerenstvu za odlučivanje o sukobu interesa, sastavu i nadležnostima Povjerenstva i postupku pred Povjerenstvom.


Ispitivanje postojanja sukoba između privatnog i javnog interesa u obnašanju javnih dužnosti veoma je značajno u aktualnom suzbijanju korupcije. Donesen je i drugi zakon. Doduše, prvi zakon je donesen tek 2003. godine što je više od 4 i pol godine poslije zakona o obvezama i pravima dužnosnika.

Drugi Zakon o sprečavanju sukoba interesa izglasan je u Saboru 11. veljače 2011. i u vrijeme sastavljanja ovog napisa još nije stupio na snagu. Donošenje ovog drugog zakona je bilo nužno jer u onom prvom položaj i ovlasti Povjerenstva za odlučivanje o sukobu interesa nisu bili dobro ugrađeni u pravni sustav države, a i sankcije su bile smiješno male u usporedbi s veličinom zla koje ostvareni sukob interesa donosi.


Ne upuštam se u navođenje i obradu pojedinih obveza dužnosnika za izbjegavanje sukoba interesa niti u načela ponašanja pojedinca i nadležnih institucija, jer bi previše izašli iz okvira teme ovog uratka, ali radi najneophodnije informiranosti citiram članak zakona (čl. 6. u starom i čl. 7. u novom Zakonu, potpuno su identični) o zabranjenim djelovanjima dužnosnika:

"Dužnosnicima je zabranjeno:

    a) primiti ili zahtijevati korist ili obećanje koristi radi obavljanja dužnosti,

    b) ostvariti ili dobiti pravo u slučaju da se krši načelo jednakosti pred zakonom,

    c) zlouporabiti posebna prava dužnosnika koja proizlaze ili su potrebna za obavljanje dužnosti,

    d) primiti dodatnu naknadu za poslove obnašanja javnih dužnosti,

    e) tražiti, prihvatiti ili primiti vrijednost ili uslugu radi glasovanja o bilo kojoj stvari, ili utjecati na odluku nekog tijela ili osobe radi osobnog probitka ili probitka povezane osobe,

    f) obećavati zaposlenje ili neko drugo pravo u zamjenu za dar ili obećanje dara, 

    g) utjecati na dobivanje poslova ili javnih nabavki,

    h) koristiti povlaštene informacije o djelovanju državnih tijela radi osobnog probitka ili probitka povezane osobe,

    i) na koji drugi način koristiti položaj dužnosnika utjecanjem na odluku zakonodavne, izvršne ili sudbene vlasti kako bi postigli osobni probitak ili probitak povezane osobe, neku povlasticu ili pravo, sklopili pravni posao ili na drugi način interesno pogodovali sebi ili drugoj povezanoj osobi."

Treba istaknuti da su najvažnija pitanja iz dvaju zakona o sprečavanju sukoba interesa tretirana i ranije odredbama ZOIPDD, barem toliko da je svaki dužnosnik mogao i morao znati kad se upuštao u zloupotrebu povjerene mu dužnosti. Glavni problem nije dakle u propustima ili rupama u Zakonu nego u tome što se odredbe o dužnostima nisu provodile. Za razliku od toga, odredbe o pravima su se promptno poštovale i koristile.  

Stručna osposobljenost za obnašanje državne dužnosti

U osnovnom tekstu ZOIPDD i svih 15 novela nije određeno da dužnosnik treba imati stručnost i sposobnost za obnašanje državne dužnosti na koju se bira ili imenuje. To je sigurno jedan od uzroka što nam je državna uprava uglavnom spora i  neučinkovita, a u mnogim slučajevima i očito nesposobna riješiti određeno konkretno pitanje pojedinačnog ili općeg interesa građana.

Tek kada se iz ZOIPDD određena dužnost prenosi na daljnje reguliranje u poseban zakon o određenoj struci koja se ne može realizirati bez određene stručnosti i osposobljenosti (na pr. biti predsjednik nekog suda, a pogotovo na razini Republike), pojavljuju se i zakonske odredbe o tom uvjetu za obnašanje određene dužnosti.

Neophodno je ovaj uvjet uvesti i u ZOIPDD kao nezaobilazno načelo.

*


Podacima i analizom stanja jasno je da uz mirovinski sustav Hrvatske po općim propisima postoji i paralelni mirovinski sustav za privilegiranu elitu i da su ta dva sustava nespojiva jer su u potpunom sukobu – jedan razvijen na načelu ograničavanja, a drugi na načelu privilegiranja u pravima iz radnog odnosa i mirovine.


Iskazana namjera da se "temeljitije promjene" u sustavu mirovinskog osiguranja svode na ostvarenje ciljeva mirovinske reforme iz 1999. godine, znači da se sustav želi vratiti na stanje koje je bilo početno za reformu, a ostvareno je protuustavnim i protuzakonitim prethodnim manipuliranjem mirovinama i njihovim zakidanjem. Taj trend je i bez "temeljitijih promjena" već dulje vrijeme u zamahu dugogodišnjim odbijanjem da se mirovine usklađuju  po modelu koji ne bi neminovno vodio u njihovo neprestano umanjivanje i , konačno, višegodišnjim obustavljanjem bilo kakvog usklađivanja. Udio prosječne mirovine u prosječnoj plaći trenutno je najniži  no ikada.


Temeljitije promjene trebaju poći od ukidanja posebnih mirovinskih sustava i posebnih zakona kojima su uspostavljeni, uvođenja jedinstvenih osnovnih načela jednako važećih za sve umirovljenike iz rada i s jedinstvenim zakonom  kojim je potpuno moguće diferencirati i položaj pojedinih skupina, gdje je to neophodno i osigurano doprinosom za mirovinsko osiguranje. Naknade za druge društvene zasluge treba odvojiti od mirovinskog sustava utemeljenog na radu i stažu osiguranja.

      Predsjednik Odbora
za mirovinski sustav PGO SUH-a

     Ivan Nahtigal, dipl.iur.

